

УДК 343.343.3

*А. А. Князев,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. А. Демидова,
заведующий кафедрой правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат юридических наук, доцент*

ХУЛИГАНСТВО: ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Укрепление правопорядка и противодействие противоправным деяниям признаются важнейшими функциями правового государства в контексте обеспечения прав и свобод личности. Значительное место среди противоправных деяний занимают правонарушения, посягающие на общественный порядок, который представляет собой существенный и обязательный элемент стабильности любого государства. Одним из наиболее распространенных посягательств на общественный порядок является хулиганство. За хулиганские действия в соответствии с законодательством Республики Беларусь предусмотрена уголовная и административная ответственность.

Уголовная ответственность за хулиганство закреплена в статье 339 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК Республики Беларусь). В Республике Беларусь за 2018 г. зарегистрировано 83 813 преступлений, из них хулиганств — 4 182 (в 2012 г. — 1 748, в 2013 г. — 2 153, в 2014 г. — 2 880, в 2015 г. — 3 956, в 2016 г. — 4 066, в 2017 г. — 4 146) [1, с. 175]. Количество зарегистрированных уголовно наказуемых хулиганств с 2012 г. увеличилось более чем в 2 раза.

Хулиганством признается умышленное действие, грубо нарушающее общественный порядок и выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся применением насилия или угрозой его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества либо отличающееся по своему содержанию исключительным цинизмом [2]. Статья 339 УК Республики Беларусь предусматривает три вида хулиганства: простое, злостное и особо злостное. Кроме того, не следует забывать о существовании мелкого хулиганства, за совершение которого предусмотрена административная ответственность в соответствии со ст. 17.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Объективная сторона хулиганства включает в себя ряд оценочных понятий, таких как «грубое нарушение общественного порядка», «явное неуважение

к обществу», «исключительный цинизм». В связи с этим в правоприменительной деятельности нередко возникают проблемы с правильной квалификацией данного противоправного деяния. Следует отметить, что состав хулиганства включает в себя ряд также других противоправных деяний. Например, причинение легких и менее тяжких телесных повреждений, умышленное уничтожение либо повреждение имущества и др. В этой связи Пленум Верховного Суда Республики Беларусь разъясняет, что необходимо отграничивать хулиганство от других преступлений в зависимости от содержания и направленности умысла виновного, мотивов, целей и обстоятельств совершенных им действий [3].

Представляется, что, помимо установления ответственности за хулиганство, необходима действенная система мер по профилактике указанного вида противоправного деяния. Ведь намного лучше предупредить преступление, чем потом за него наказывать посредством привлечения к юридической ответственности. Важнейшее значение в предупреждении преступлений имеет деятельность органов внутренних дел, которые в пределах своей компетенции осуществляют ряд мер, направленных на профилактику данного вида правонарушений, а именно: выявляют причины и условия, способствующие хулиганским действиям; принимают меры по информированию населения о способах и средствах обеспечения личной безопасности; проводят разъяснительную работу с отдельными категориями граждан.

Для предупреждения хулиганств и других правонарушений в охрану общественного порядка активно вовлекается население, в наиболее криминогенных районах устанавливаются камеры видеонаблюдения, корректируются маршруты патрулирования милицейских нарядов.

Предупреждение преступлений также осуществляется в ходе социально-экономического строительства, в процессе всестороннего развития общества (культуры, идеологии, морали, права). Признается, что уменьшение противоречий, диспропорций в обществе уже несет в себе профилактическую направленность [4, с. 266].

Таким образом, хулиганство является наиболее распространенным и общественно опасным деянием, посягающим на общественный порядок. При квалификации хулиганств необходимо правильно установить содержание и направленность умысла виновного, мотивов, целей и обстоятельств совершенных им действий. Важную роль в предупреждении хулиганств играют органы внутренних дел посредством осуществления профилактических мероприятий, а также в результате проведения охранных мероприятий.

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь : статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; И. В. Медведева (председ. ред. кол.) [и др.]. Минск, 2019. 471 с. [Вернуться к статье](#)

2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2019 г. // Доступ из справ.-правовой системы «Эталон».

[Вернуться к статье](#)

3. О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь, 24 марта 2005 г., № 1 : в ред. постановления Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь от 31.03.2016 г. № 2 // Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)

4. Криминология и профилактика преступлений : учебник / В. А. Ананич [и др.] ; под общ. ред. В. А. Ананича ; Акад. МВД. Минск, 2019 394 с. [Вернуться к статье](#)